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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO DA 
UFMG - REALIZADA EM 06 DE DEZEMBRO DE 2010. 
 
ATA Nº 11/2010 – Às treze horas e trinta minutos do dia seis de dezembro do ano de dois mil e 
dez, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se a reunião da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência da Senhora Diretora, Profa. Samira 
Zaidan, contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Antônio Júlio de Menezes Neto, 
Vice-Diretor da Faculdade de Educação; Professora Lívia Maria Fraga Vieira, Chefe do 
Departamento de Administração Escolar; Profa. Ana Lydia Bezerra Santiago, Chefe do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Míria Gomes de Oliveira, Subchefe do 
Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Mônica Correia Baptista, Coordenadora 
do Colegiado de Pedagogia; Prof. João Valdir Alves de Souza, Coordenador do Colegiado 
Especial das Licenciaturas da UFMG; Profa. Marlucy Alves Paraíso, Coordenadora do 
Colegiado de Pós-Graduação; Professora Nilma Soares da Silva, Diretora do CECIMIG; Profa. 
Inês Assunção de Castro Teixeira, representante da FaE no Conselho Universitário; Profa. 
Regina Helena de Freitas Campos, Profa. Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, Profa. Maria José 
Braga, Prof. Juarez Tarcísio Dayrell e Prof. Walter Ernesto Ude Marques, representantes dos 
professores efetivos; Alexandre Dias dos Santos e Maurício Antônio Vieira, representantes do 
pessoal técnico-administrativo; Aryanne Martins Oliveira, representante discente; Profª Maria de 
Fátima Almeida Martins, representante convidada do Curso de Licenciatura do Campo; Prof. 
Luis Roberto de Paula, representante convidado do Curso de Licenciatura Indígena; Conceição 
Clarete Xavier, representante convidada do CENEX; e Jorge Ribeiro da Silva, Superintendente 
Administrativo. Justificou sua ausência a Profa. Maria Lúcia Castanheira, Diretora do CEALE. 
Verificada a existência de quorum, a Professora Samira Zaidan deu início à reunião, agradecendo 
a presença de todos. A seguir, passou-se à pauta da reunião. 1º ponto: Aprovação de ata: A 
professora Samira submeteu aos membros da Congregação a aprovação das atas de número 09, 
de 09/08/2010 e de número 10, de 04/10/10, enviadas antecipadamente para todos. Colocada em 
votação, as atas foram aprovadas. 2º ponto: Informes: a) FORUMDIR. A professora Samira 
informou sobre a realização do Encontro do FORUMDIR (Fórum de Diretores das Faculdades 
Públicas de Educação) em Florianópolis, quando estiveram presentes 22 representantes; dois 
pontos polêmicos foram discutidos: exame nacional para ingresso na docência e educação a 
distância; a posição do Fórum foi contrária ao exame, aprovando uma nota neste sentido; o 
Ministro da Educação prometeu retirar o projeto como está e elaborar uma proposta que seja 
alternativa para as Prefeituras e Estados; quanto à EaD também foram feitos relatos de crítica e 
de defesa, configurando-se uma troca de informações e idéias. b) Obras da FaE-UFMG: Em 
reunião realizada com o Reitor, a professora Samira foi informada que as obras de ampliação da 
FaE fazem parte de uma lista prioritária, tendo o projeto já concluído e em ponto de ser orçado; 
as verbas já foram repassadas à UFMG, mas o montante poderá ser insuficiente para a conclusão 
da obra; o projeto está sendo revisado para o cálculo do valor necessário e deverá ser iniciada 
ainda em 2011; as obras do CAD 1 (Centro de Atividades Didáticas) – ICB já estão concluídas e 
do CAD 2 – FAFICH poderá ser concluídas até julho de 2011 e todas as Unidades que 
necessitarem poderão usar suas salas de aula, pois os CADs estarão sob a gestão da PROGRAD. 
c) O professor Juarez Dayrell informou sobre a situação da Formação Complementar em 
Educação Social do Curso de Pedagogia; as disciplinas estão começando a ser demandadas e 
será necessária uma ampla discussão sobre essa formação complementar; para o 1º semestre de 
2011 o professor Juarez assumiu esses encargos didáticos, mas solicita uma solução conjunta 
para as próximas demandas. d) A professora Samira esclareceu sobre a necessidade de 
recomposição da Congregação da FaE com a inclusão do CENEX, NAPq, os Colegiados FIEI, 
LECAMPO e UAB e a Superintendência Administrativa; será elaborada uma proposta para 
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discussão para a próxima reunião da Congregação. 3º ponto: Aprovações ad referendum da 
Congregação: Foram aprovadas: a) A reoferta do Curso de Pós-Graduação lato sensu em 
Docência na Educação Básica – LASEB para professores da Rede Municipal de Belo Horizonte, 
a partir de 2011 e o relatório de execução físico-financeira do período de 01/12/2009 a 
11/11/2010. b) O 11º Termo Aditivo ao convênio firmado entre a UFMG e a Fundação de 
Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, prorrogando o prazo de vigência do contrato original 
do Curso de Formação Intercultural de Educadores Indígenas da UFMG – FIEI de 31/12/2010, 
por mais doze meses, ou seja, até 31/12/2011. c) O Segundo Termo Aditivo ao convênio firmado 
entre a UFMG e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa – FUNDEP alterando a 
coordenação do projeto Teias da Cidadania, da professora Lúcia Helena Alvarez Leite para o 
professor Juarez Melgaço Valadares. d) A prorrogação do prazo de validade do Concurso 
Público de professor titular do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação (editais nos 
771/2009 e 799/2009), homologado através do Edital no 428/2010. e) A autorização para a 
gestão do projeto de Formação de Professores Formadores e Tutores do PROINFANTIL no 
Estado de Minas Gerais, coordenado pela professora Maria Inês Mafra Goulart. f) Os seguintes 
programas/projetos para inscrição no Edital do Programa de Bolsa de Extensão – PBEXT 2011: 
1) Fórum Metropolitano, coordenado pela professora Analise de Jesus da Silva; 2) Pensar a 
Educação, Pensar o Brasil, coordenado pelo professor Luciano Mendes de Faria Filho; 3) Fórum 
de Antropologia, Cinema e Vídeo, coordenado pelo professor Paulo Roberto Maia Figueiredo; 4) 
Complexidade, Transdisciplinaridade e Práticas Pedagógicas, coordenado pela professora 
Conceição Clarete Xavier Travalha; 5) Observatório da Juventude, coordenado pelo professor 
Juarez Tarcísio Dayrell; 6) Teias da Cidadania, coordenado pelo professor Juarez Melgaço 
Valadares; 7) Rede Família-Escola, coordenado pela professora Tânia de Freitas Resende; 8) 
Programa de Educação Indígena, coordenado pela professora Ana Maria Rabelo Gomes; 9) 
Contribuições Didático Pedagógicas do Ensino de Filosofia na Escola Média, coordenado pela 
professora Rosemary Dore Heijmans; 10) Garimpando, Organizando e Divulgando a Memória 
do CEMEF, coordenado pela professora Andréa Moreno; 11) Programa Observatório da 
Juventude – projetos e programas em juventudes, coordenado pelo professor Geraldo Magela 
Pereira Leão; 12) Ações Afirmativas na UFMG, coordenado pela professora Nilma Lino Gomes; 
13) Universidade, Leitura Literária e Formação do Leitor, coordenado pela professora Célia 
Abicalil Belmiro; 14) Espaço Criança: um programa de educação e cidadania para as crianças de 
Lagoa Santa, coordenado pela professora Iza Rodrigues da Luz; 15) O Uso de Tecnologias 
Digitais para Qualificar a Educação Escolar e Comunitária, coordenado pela professora Rosilene 
Horta Tavares; 16) Contribuições para a Leitura Literária de Educadores das Séries Iniciais do 
Ensino Fundamental, coordenado pela professora Maria das Graças Rodrigues Paulino; 17) 
Laboratório de Psicologia da Educação: oficinas sócio-educativas e formação humana, 
coordenado pela professora Raquel Martins de Assis; 18) Articulando Espaços de Formação 
Inicial e Continuada de Professores de Ciências, coordenado pela professora Maria Emília 
Caixeta de Castro Lima; 19) Programa Pólo Jequitinhonha, coordenado pelo Bibliotecário 
Ricardo José Miranda; 20) Programa de Educação Básica de Jovens e Adultos da UFMG, 
coordenado pela professora Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca. 4º ponto: Parecer da 
Comissão de Avaliação dos processos de progressão vertical de professor adjunto para 
professor associado. A professora Samira apresentou os pareceres da progressão vertical das 
professoras Marlucy Alves Paraíso, Nilma Lino Gomes e Thaís Nívia de Lima e Fonseca, 
elaborados pela comissão de avaliação formada pelos professores Antônio Zumpano Pereira dos 
Santos (ICEX) – presidente, Inês Assunção de Castro Teixeira Santos (DECAE-FaE) e Rogério 
Cunha de Campos (DAE-FaE); a professora Inês Teixeira falou da importância da apresentação 
dos relatórios pelos professores avaliados e sugeriu que essa apresentação seja programada para 
um horário que possibilite uma maior participação de alunos e professores; após apresentação os 
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pareceres foram colocados em votação e aprovados por unanimidade. 5º Ponto: Regimento 
interno do CTA – Conselho Técnico Administrativo. A professora Samira colocou em 
discussão a proposta do Regimento Interno do Conselho Técnico e Administrativo da Faculdade 
de Educação, fazendo a leitura de cada item; após discussões e diversas sugestões de alteração, o 
Regimento foi aprovado pela Congregação e devolvido aos membros do Conselho para inclusão 
das sugestões/alterações propostas, devendo ser encaminhada uma cópia para conhecimento da 
próxima Congregação (anexo com as mudanças). 6º Ponto: Calendário de reuniões internas 
para 2011. A profa. Samira colocou em discussão a proposta de calendário de reuniões internas 
para 2011, esclarecendo que a reunião da Congregação prevista para o dia 28 de fevereiro só 
poderá ocorrer se for extraordinária, por ainda estarmos no período de férias escolares; após 
discussões o documento foi aprovado; foi aprovado também a elaboração de um calendário único 
de eventos a serem realizados na FaE, inclusive com as atividades programadas para a 
comemoração dos 40 anos da Pós-Graduação em Educação. 7º Ponto: INA 2010 – verificação 
do cumprimento do prazo para conclusão – 31/03/2011. A professora Samira repassou a todos 
cópia do OF.CPPD-CIRCULAR.038/10, onde é fixado o prazo de 31 de março de 2011, às 17:00 
horas, para o lançamento no Sistema INA/OPUS, de dados relativos a 2010; solicitou a 
colaboração de todos, pois são esses dados que, devidamente analisados, servem de base para o 
cálculo de indicadores que medem o dimensionamento do quadro docente de cada departamento, 
para efeito dos critérios de alocação de vagas para o magistério superior na Universidade; como 
os relatórios individuais dos docentes devem ser aprovados pelas Câmaras Departamentais, o 
professor João Valdir esclareceu que os critérios para essa aprovação devem ser o mesmo para os 
três Departamentos da Unidade e aprovados pela Congregação, com proposição dos 
Departamentos. 8º ponto: Outras aprovações: a) O segundo Termo Aditivo ao “Projeto do 
Curso de Licenciatura em Educação do Campo”, coordenado pela professora Maria Isabel 
Antunes Rocha, prorrogando o seu prazo de vigência por mais 12 (doze) meses, a contar de 30 
de dezembro de 2010. b) O primeiro Termo Aditivo ao “Projeto de Avaliação da experiência das 
primeiras turmas do Curso de Licenciatura em Educação do Campo”, coordenado pela 
professora Maria Isabel Antunes Rocha, prorrogando o seu prazo de vigência por mais 12 (doze) 
meses, a contar de 30 de dezembro de 2010. c) O primeiro Termo Aditivo ao Projeto de 
implantação do programa de ensino, pesquisa e extensão “Observatório da Educação”, 
coordenado pela professora Maria Isabel Antunes Rocha, prorrogando a sua vigência até 
31/12/2011. d) A Progressão Horizontal da professora Gladys Agmar Sá Rocha, de professor 
adjunto nível 3 para o nível 4. e) A Progressão Horizontal da professora Isabel de Oliveira e 
Silva, de professor adjunto nível 1 para o nível 2. f) A Progressão Horizontal do professor Júlio 
Emílio Diniz Pereira, de professor adjunto nível 3 para o nível 4. g) A Progressão Horizontal da 
professora Júnia Sales Pereira, de professor adjunto nível 2 para o nível 3. h) A Progressão 
Horizontal da professora Shoko Kimura de professor associado nível 1 para o nível 2. i) A 
Progressão Horizontal da professora Maria de Fátima Almeida Martins de professor adjunto 
nível 3 para o nível 4. k) ) A prorrogação do prazo de validade do Concurso Público de professor 
titular do Departamento de Administração Escolar (edital no 771/2009), homologado através do 
Edital no 498/2010. Finalizando a reunião, a professora Samira convidou a todos para o lanche de 
confraternização pelo ano que se encerra. Nada mais havendo a tratar, eu, Ilda de Oliveira 
Magalhães, lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 06 
de dezembro de 2010. 


